

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 61
6165

17 апреля 1941 года, четверг

Год издания XXII
Цена 15 н.

Первая страница:
— Телеграмма министра иностранных дел Японии Иосуке Мацуока тов. И. В. Сталину.
— Телеграмма тов. И. В. Сталина министру иностранных дел Японии г. Иосуке Мацуока.
— Телеграмма министра иностранных дел Японии г. Иосуке Мацуока Председателю Совнаркома СССР и

Народному комиссару иностранных дел тов. В. М. Молотову.
— Телеграмма Председателя Совнаркома СССР и Народного комиссара иностранных дел тов. В. М. Молотову министру иностранных дел Японии г. Иосуке Мацуока.
Вторая страница:
— Е. ЖЕСТИВОВ. Важнейшая задача парторганизации.

Третья страница:
— Общегородское собрание интеллигенции.
Четвертая страница:
— Отклики иностранной печати на заключение советско-японского пакта о нейтралитете между Советским Союзом и Японией.
— Война в Европе и Африке.

Забота об изобретателях и рационализаторах

(Передовая „Правды“ за 15 апреля)

Изобретатель по природе своей — новатор, борец за технику своей — прогресс. Все свои знания и опыт, все силы ума и таланта направляет он на поиски новых путей в технике. Советский изобретатель работает над освоением новых видов производства, новых типов машин, станков, образцов вооружения для Красной Армии и Военно-Морского Флота. Он ищет и находит заменители дорогостоящих и дефицитных материалов. Он работает над совершенствованием производства, улучшением качества и ускорением промышленных изделий. Он энергично добивается более рационального и экономичного использования оборудования предприятий, повышения его производительности.

Партия Ленина — Сталина и советское правительство, лично товарищ Сталин неустанно заботятся о расцвете изобретательства в СССР, создают все условия для плодотворной работы революционеров техники. Выдающиеся наши изобретатели — конструкторы удостоены высокого звания Героя социалистического труда. Наиболее отличившимся изобретателям, обогатившим нашу страну замечательными продуктами своего творчества, присуждены Сталинские премии.

Путь к изобретательской деятельности у нас открыт каждому. Государство поддерживает всякого, в ком горит огонек творческой мысли. Благодаря этой заботе, широкой волевым различью у нас стахановское движение, породившее немало талантливых изобретателей и рационализаторов во всех областях техники. Огромные средства расходует государство на техническую помощь изобретателям, на материальное поощрение их, на ознакомление их с достижениями науки и техники в СССР и за рубежом.

Недавно Совет Народных Комиссаров Союза ССР утвердил Положение об изобретателях и технических усовершенствованиях, которое создает все предпосылки для еще более широкого развития изобретательской деятельности в нашей стране, для быстрой реализации всех ценных предложений.

Что вносит нового это Положение? Оно устанавливает твердый порядок рассмотрения и реализации изобретений и технических усовершенствований, предоставляет ряд льгот изобретателям, ограждает их от бюрократов и волокитчиков. Теперь изобретательские предложения и технические усовершенствования должны рассматриваться на предприятиях не позднее, чем в 10-дневный срок, в трехстах — не позднее, чем в 20-дневный и в наркоматах — не более чем через 2 месяца после их поступления. За этот срок организации, получившая то или иное предложение, должна либо принять его для использования, либо притупить к исполнению, либо отклонить.

На наркоматы СССР и союзных республик, а также на главные управления и комитеты при Совнарком СССР и Центросоюзе возложены руководство изобретательством и забота о реализации изобретений. Они обязаны организовать всю работу по изобретательству, вести учет, создавать экспериментальные базы, отбирать крупные изобретения и технические усовершенствования, разрабатывать их, устанавливать планы их применения на производстве, направлять творческую мысль изобретателей по определенному плану, проводить конкурсы, информировать изобретателей о достижениях техники.

Обобщено много надо сделать для организации экспериментальных баз. До сих пор на многих заводах экспериментальные цехи использовались не по прямому назначению. Хозяйственные и партийные руководители обязаны правильно применять решение правительства и помочь изобретателям и рационализаторам преодолеть косность, рутину, консерватизм, нередко встречающиеся на их пути.

использования его предложения и объяснить причину, но они не решаются: «Как бы чего не вышло, ведь изобретатели — народ кляузный». Бюрократы начинают посылать автора изобретения из одного кабинета в другой, из одной организации в другую. На такой «технике» спихивания изобретений набил себе руку многие работники наркоматов. Таких бюрократов нельзя подпускать к делам изобретательства на расстоянии пистолетного выстрела. В наркоматах, главах и особенно на предприятиях нужны такие люди, которые терпеливо выслушают изобретателя или рационализатора, могли бы быстро дать ему исчерпывающий ответ, помочь ему советом и делом.

Иной раз изобретателю говорят, что его предложение принято. Но проходит дни, недели, месяцы, а оно нигде не применяется. Волокитчики годами просят то, что можно проверить в короткий срок, а ценное изобретение между тем лежит под спудом. И наоборот, нередко ценные изобретения хозяйственных работников принимаются без глубокой проверки их действительности, тратят крупные средства на изготовление приспособлений и образцов, а затем выясняется, что изобретение не годится. Подобным легкомыслием пользуются врачи, ухитряющиеся посягать на жизнь изобретателя, залезая в государственный карман. Там, где изобретения и изобретателям относятся, как подобает большевикам, исключая возможность подобных безобразий.

Изобретатели и рационализаторы предприятий среднего машиностроения дали стране в прошлом году 118 миллионов рублей экономии. На заводах «ЗИС», «ГАЗ» и первом подшипниковом имени Л. М. Кагановича они внесли много ценных предложений. От применения изобретений и технических усовершенствований только на этих трех заводах государство получило в прошлом году свыше 44 миллионов рублей экономии. На этих заводах для народного хозяйства удалось сэкономить более 9,000 тонн черных и около 1,5 тысячи тонн цветных металлов, свыше 2,5 тысячи тонн топлива.

Результаты творчества изобретателей и рационализаторов по Наркомсредствам могли быть еще более значительными, если бы на заводах, в институтах, главах, да и в самом Наркомате люди внимательно относились к инициативе, идущей снизу. В своем приказе от 5 апреля Народный комиссар среднего машиностроения СССР тов. Малышев отмечает, что предложения покуда залеживаются, крайне медленно изготавливаются опытные образцы и т. п. Из 46,145 принятых предложений на предприятиях среднего машиностроения в прошлом году применено только 37,743.

В ряде наркоматов занимаются главным образом тем, что по сути дела выполняют только функции формально-правового характера, не уделяя должного внимания реализации изобретений. Единственная патентно-техническая библиотека Госплана СССР находится в Ленинграде. Здесь сосредоточены материалы об изобретениях всего мира, а используются они наркоматами и научно-исследовательскими учреждениями слабо. По этой причине многие изобретатели, не зная патентной литературы, работают вслепую, изобретая давно изобретенное за границей и в СССР.

Забываются об изобретателях и рационализаторах — активных борцах за новую технику, помогающих им не на словах, а на деле — долг каждого хозяйственника и партийного работника. Новое Положение об изобретениях и технических усовершенствованиях, утвержденное Совнаркомом СССР, поможет устранить препятствия, сплотив и рядом мешающие развитию изобретательства в нашей стране.

Совнарком СССР установил, что лица, проявляющие бюрократизм и волокиту при рассмотрении, разработке и внедрении изобретений и технических усовершенствований, подверженные вынужденному возмездия авторам, несут строгую ответственность вплоть до снятия с работы и предания суду.

Забота советского государства об изобретателях и рационализаторах, несомненно, будет способствовать размаху их творческой работы, вызовет в них новый прилив энергии и желание еще плодотворнее трудиться на благо родины.

Предмайское социалистическое соревнование

Лучшие люди завода

На стекольном заводе № 2 широко развернулось предмайское социалистическое соревнование. Все три смены соревнуются за досрочное выполнение производственного плана. Впереди идет вторая смена (начальник тов. Сергеев). Коллектив этой смены, овладев стахановскими методами труда, изо дня в день выполняет норму на 135—145 процентов. Работе второй смены ввели обязательство выполнить месячный план к 22 апреля.

Лучшие люди завода, стахановцы производства, готовятся встретить перемайский праздник перевыполнением производственных норм. Мастер тов. Воробьев сейчас ежедневно дает 140 процентов плана. Бригада старого рабочего тов. Кузьмина работает ритмично, план выполняет на 145 процентов. По-стахановски работает и бригада тов. Милачева.

Коллектив завода строго соблюдает суточный график и технологический процесс производства. В марте для газификации топлива применялись опилки. На этом сэкономили 7 тысяч рублей. На заводе ведут повседневную борьбу за чистоту. Прежде чем передать верстаки следующей смене, рабочий должен его вычистить.

В марте стекольный завод, несмотря на трехдневный простой, выполнил производственный план на 106 процентов. Апрельский план рабочие обещают выполнить не ниже как на 135 процентов.

А. БОРИСОВ.

Ритмичная работа

Включаясь в предмайское социалистическое соревнование передовой кефирный цех городского молочного завода дал обязательство — выполнить программу текущего месяца к 25 апреля и успешно бороться за выполнение своего решения. Квартальный план цехом был перевыполнен на 27 процентов. Цехом руководит мастер тов. Сафронова и бригадир-комсомолец тов. Селезнев. Вся работа эти товарищи строят так, что максимально используется каждая минута. К приходу рабочих на предприятие всегда хорошо подготовлены рабочие места, полностью обеспечены необходимые материалы.

Инициатива рабочих кефирного цеха горячо поддерживала всем коллективом завода. Между цехами, бригадами и отдельными работниками также широко развернулось предмайское социалистическое соревнование. За полмесяца завод выполнил апрельскую программу на 80 процентов. Это достигнуто не штурмом, а ритмичной работой по графику.

П. ИРИНЕВА.

Возглавить творческую инициативу

Коллективы многих предприятий горпромкомбината готовятся достойно встретить международный пролетарский праздник — 1 мая. Передовые люди предприятий, стахановцы тт. Блохина, Борзенкова, Застетин, Желнина, депутат городского Совета тов. Станкевич и ряд других ежедневно выполняют от двух до двух с половиной производственных норм.

Горпромкомбинат в целом выполнил квартальный производственный план на 105,2 процента, а план дух месяцев по накоплению на 120 процентов. Комбинат № 1 (директор тов. Зверев) получил переходящее красное знамя городского комитета партии и горисполкома. Неплохо справился с выполнением задания и учебно-производственный комбинат (директор тов. Листов), значительно перевыполнивший квартальную программу. Из 8 новых видов изделий, уже освоено 5. Сейчас комбинат выпускает вазаные свитры, скатерти, шагалы и бечевку. Предприятие приступило к механизации процессов производства.

Фабрика культтоваров квартальный план выполнила на 104 процента за счет успешной работы в январе и феврале. В марте же она

К. СКОРХВАТОВ.

Трудовой под'ем

В коллективе учащихся ремесленного училища № 10 многие ученики уже хорошо овладели своим делом и достигли квалификации 2, 3, 4 и даже 5 разрядов.

Стахановские образцы отношения к труду показывает тов. Скрипкин. Он выполняет работу квалифицированного рабочего, отличник учебы и активный общественник. Недавно тов. Скрипкин отлично окончил курсы инструкторов ПВХО. Тов. Олипов дает по полторы нормы взрослого рабочего, учащего на «хорошо», он — староста группы.

Замечательных результатов добились в предмайском социалистическом соревновании и многие другие товарищи. Так, на ремонте радиально-сверляющего станка учащиеся Лавринович, Вымятин и Дмитриев работали не хуже взрослых. Прекрасное качество работы дал на ремонте двигателя учащийся Вардугин. Тов. Уваров изготавливал гидравлическую крышку двигателя и выполнил норму на 120 процентов.

За последнее время значительно улучшили свою работу товарищи. Учащиеся отличились Бикеев, Еськов

вытачивали бронзовые гильзы и первичнолилейную норму в два раза. По два лоты дают учащиеся Лобинев и Мухомедов на обточке рукояток клуппов. При изготовлении вилтов для параллельных тисов высокопроизводительно работали учащиеся Фролов, Палкин, Зиновьев и Чубаров. Все они учатся на хорошо и отлично.

Больших успехов в социалистическом соревновании добились передовые учащиеся, будущие электромонтеры. Учащиеся Истомин, Солдатов, Никитин и Гринько на изготовлении рубильников выполняют нормы взрослых рабочих.

Все эти товарищи — будущие стахановцы, мастера социалистического труда. Свою отличную учебу они умеют сочетать с общественной работой, с повышением своих физических качеств. Они сдали нормы на ПВХО, ГСО, хорошо овладели лыжами и комплексом гимнастических упражнений. По этим передовикам должны развиваться все учащиеся ремесленного училища № 10.

Ф. С. ГРИГОРЬЕВ.

Телеграмма министра иностранных дел Японии Иосуке Мацуока тов. И. В. Сталину

Его превосходительству господину Сталину

Москва, Кремль.

Позвольте мне передать Вашему превосходительству выражение моей глубокой благодарности за сердечный прием, который Вы столь любезно мне оказали.

Подписанный сегодня пакт является, прежде всего, результатом Вашей большой проницательности и я

верю, что этот пакт окажется истинным залогом мира для обеих наших стран и в проведении внешней политики, которая отныне будет характеризоваться взаимными доверием и дружбой.

Я желаю Вашему превосходительству здоровья и счастья.

ИОСУКЕ МАЦУОКА.

Ярославль, 13 апреля 1941 года.

Телеграмма тов. И. В. Сталина министру иностранных дел Японии г. Иосуке Мацуока

Гор. Омск.

Министру иностранных дел Японии господину Иосуке Мацуока

Весьма признателен Вам за выраженные Вами чувства и стремление развивать в дальнейшем отношения между нашими странами на основе взаимного доверия и дружбы. Уверен,

что заключенный между СССР и Японией пакт хорошо послужит важной исторической задаче.

Желаю Вам, господин министр, здоровья и успеха.

И. СТАЛИН.

Москва, 15 апреля 1941 года.

Телеграмма министра иностранных дел Японии г. Иосуке Мацуока

Председателю Совнаркома СССР и Народному комиссару иностранных дел тов. В. М. Молотову

Его превосходительству, господину Молотову

Москва, Кремль.

Подписанным сегодня пактом мы направили наши нации на новый путь дружбы. Я верю, что этот документ послужит нам малым в улучшении наших отношений и я весьма благодарен Вашему превосходительству за умелое участие, которое Вы приняли в осуществлении быстрого заключения пакта

Разрешите мне весьма искренно поблагодарить Вас за любезный прием, которого удостоило меня Ваше правительство. Я уношу с собой только очень приятные воспоминания о своем временном пребывании в Вашей великой стране.

Я желаю Вашему превосходительству здоровья и счастья.

ИОСУКЕ МАЦУОКА.

Ярославль, 13 апреля 1941 г.

Телеграмма Председателя Совнаркома СССР и Народного комиссара иностранных дел тов. В. М. Молотова

Министру иностранных дел Японии г. Иосуке Мацуока

Гор. Свердловск.

Министру иностранных дел Японии господину Иосуке Мацуока

Сердечно благодарю Вас, господин министр, за выраженные Вами теплые чувства по случаю подписания пакта о нейтралитете между Советским Союзом и Японией, быстрое заключение которого и отношу к Вашему активному и благотворному участию.

Выражаю твердую уверенность в том, что этот пакт является вехой в развитии новых, дружественных отношений между СССР и Японией и будет служить интересам мира.

Я желаю Вам, господин министр, здоровья и успехов в Вашей деятельности.

В. МОЛОТОВ.

Москва, 14 апреля, 1941 года.

Трудящиеся Монгольской Народной республики приветствуют руководителей партии и советского правительства в связи с подписанием советско-японского пакта и декларации

УЛАН-БАТОР, 14 апреля. (ТАСС).

По всей Монгольской Народной республике проходит многолюдные митинги трудящихся по поводу заключения между СССР и Японией пакта о нейтралитете и подписания декларации о взаимном уважении территориальной целостности и неприкосновенности границ Монгольской Народной республики и Манчжоу-го.

В своей резолюции митинг горячо приветствует эту новую блестящую победу Сталинской политики мира.

По поручению митинга Президиум малого хурала, совет министров и центральный комитет Монгольской Народной революционной партии послали приветственную телеграмму великому Сталину и главе советского правительства товарищу Молотову.

В своем резолюции митинг горячо приветствует эту новую блестящую победу Сталинской политики мира.

IX Всесоюзный весенний кросс профсоюзов

«Секретариат ВЦПСК решил провести IX Всесоюзный весенний кросс профсоюзов. В программе — бег на различные дистанции, предусмотренные нормами комплекса «Готов к труду и обороне». Особое внимание уделяется бегу на большие дистанции, воспитывающему у физкультурников выносливость. Спортивные общества, привлечшие наибольшее количество участников бега на такие дистанции,

получат повышенное количество очков.

«Кросс начнется 18 мая и продлится до 8 июня. В первый день соревнований повсеместно будут проводиться большие спортивные праздники и гуляния.

Всем профсоюзным организациям предложено развернуть подготовку к кроссу, привлечь к участию в нем широкие слои трудящихся масс.

Столица готовится к Первомайскому празднику

Близится международный пролетарский праздник — Первое мая. На фабриках, заводах, в учреждениях, учебных заведениях столицы все шире разворачивается предмайское социалистическое соревнование. Трудящиеся Москвы встречают свой великий праздник новыми производственными победами.

Первомайская комиссия ИГВ ВКП(б) утвердила тематику оформления центральных площадей. В этом году в первомайской демонстрации в Москве будут участвовать 24 района. Шестие районных колонн, вступающих на Красную площадь, откроют отряды физкультурников добровольных спортивных обществ. В демонстрации примут участие учащиеся школ ФЗО, ремесленных и железнодорожных училищ. (ТАСС).

ДЕНЬ НАШЕЙ РОДИНЫ

НОВАЯ ГАЗОГЕНЕРАТОРНАЯ УСТАНОВКА.

На Московском авторемонтном заводе № 4 смонтирована новая газогенераторная установка конструкции инженера Таубина, работающая на дровах, буром угле и торфе с повышенной зольностью и влажностью. В обычных газогенераторах такое топливо применять нельзя из-за образующегося в большом количестве шлака. Сейчас благодаря специальной конструкции колосников шлакообразования удалости автоматизация. Местное топливо может быть применено с зольностью и влажностью до 25—30 процентов.

Мощность установки равняется 100—110 киловаттам. Газогенератор питает станцию, состоящую из 4 автомобильных двигателей, работающих синхронно. Испытания дали хорошие результаты. Такую установку можно создать в любой машиностроительной станции и колхозе.

ШАХМАТНЫЙ МАТЧ-ТУРНИР.

14 апреля доигрывалась партия из 12 тура Смыслов — Керес и игралась проигранная из второго тура партия Болеславский — Бондаревский. Лиленталь все еще болен, его партия с Ботвинником не доигрывалась.

Смыслов выиграл у Кереса. Партия Болеславский — Бондаревский отложена с большими шансами на выигрыш у Болеславского.

Прошло уже 13 туров. Впереди по-прежнему Ботвинник, имеющий 6,5 очка из 10, за ним Керес и Смыслов — по 6 очков из 12, далее идут: Болеславский — 4,5 из 9, Болеславский — 3,5 из 8, Лиленталь — 3,5 из 9.

15 апреля встретились Болеславский — Смыслов, Ботвинник — Болеславский.



За годы сталинских пятилеток комбинат типографии газеты «Правда» превратился в мощное предприятие, оборудованное новейшей техникой. На снимке: газостереотипный цех типографии «Правда». Слева — начальник цеха, орденосиенец П. И. Кашеве проверяет отлитую плиту стереотипа.

Фото В. Башкирова (Фотохроника ТАСС).

ОСВОЕНИЕ МАЛЫХ РЕК.

Воронежский облисполком намечает ряд мероприятий для освоения малых рек области. В ближайшее время начнутся подготовительные работы по организации сквозного судоходства на реке Воронеж от Липецка до Воронежа. Будет налажено также судоходство на Хопре, Битюге и других реках. Колхозы претупают и строительству небольших барж, на которых они будут доставлять в Воронеж, Липецк и Борисоглебск сельскохозяйственные продукты.

ДЕКАДА ТАДЖИКСКОГО ИСКУССТВА В МОСКВЕ

Таджикский государственный театр оперы и балета 15 апреля показал на сцене филармонии Большого театра СССР свою третью постановку, оперу «Ковая охангар» («Кузнец Ковая»). В основу либретто оперы поэта-орденоносца Хакхути положены один из

наиболее ярких эпизодов бессмертной поэмы Фирдоуси «Шах Наме». Зрители тепло приветствовали творческий коллектив, настойчиво идущий по пути создания и развития национального оперного искусства. (ТАСС).

Важнейшая задача парторганизации

Прошел год со времени прошлых выборов руководящих партийных органов. Один год — это срок небольшой, но исключительно богатый по своему содержанию. Он был ознаменован новыми успехами в области процветания социалистической экономики, науки, культуры и искусства.

За истекший период неизменно выросла идейная сплоченность, активность и ответственность коммунистов за работу. Повысилась требовательность членов партии к своим руководителям, стала полновластной, а много богаче многогранная партийная жизнь.

1941 год знаменателен тем, что состоялась XVIII Всесоюзная партийная конференция, исторические решения которой направлены к дальнейшему укреплению экономического и военного могущества нашей страны.

Партийные организации Томска, вооруженные решениями XVIII партконференции, подходят к выборам руководящих парторганов с некоторыми успехами в работе. Об этих успехах надо судить, прежде всего, по тому, как по существу обеспечивается поворот к нуждам и интересам промышленных предприятий. Производственная программа первого квартала по выпуску валовой продукции выполнена на 105,5 процента, в том числе по государственным предприятиям на 109,6 процента. Первичные партийные организации фабрик «Красная звезда», маховорочной и ряда других организаций работу предприятий по графику, развернули широко борьбу за культуру, за ритмичную работу, стали во главе нового трудового подъема и обеспечили выполнение квартальных планов.

По это лишь первые, причем довольно незначительные достижения. Во многих партийных организациях борьба за конкретное выполнение на деле решений партконференции проводится еще очень мало. Крайне недостаточна борьба за выполнение плана не вообще, а по всем количественным и качественным показателям, за строгую работу по графику, за технологичность, культуру.

На ряде предприятий квартальные планы оказались не выполненными. Например, на протезном заводе план выполнен на 86 процентов, на химическом — 86,6, на спичечной фабрике «Сибирь» — 94,6 процента. Отдельные предприятия местной промышленности (мебельная фабрика, завод фруктовых вод, управление перевозов), дали низкие показатели выполнения плана. В целом по промышленности города план выпуска валовой продукции выполнен только на 98,8 процента.

Надо провести выборы руководящих парторганов под знаком проверки фактического исполнения решений XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б), под знаком мобилизации всех партийных и непартийных большевиков на осуществление боевых задач в области промышленности и транспорта, поставленных партийной конференцией. Каждая парторганизация должна проверить, как она поворачивает внимание к промышленности, насколько эффективно боролась за выполнение решений XVIII партконференции, обеспечивали ли руководя-

щие парторганы авангардную роль коммунистов в области промышленности, развития науки, культуры, искусства, в свете большевистского выполнения задач, поставленных XVIII конференцией ВКП(б).

Коммунисты на отчетно-выборных партсобраниях обязаны по-большевистски вскрыть причины, мешающие успешному повороту внимания парторганизаций к решению неотложных задач по завоеванию большевистского порядка на предприятиях промышленности и транспорта, трезво подвести итог проделанной работы, вскрыть недостатки и причины недостатков в работе каждой парторганизации. Большевистская критика и самокритика, правая, смелая, честная, а не обобщенная успехами, не замалчивание недостатков, не самолюбование требуются от партийных и непартийных большевиков.

Малейшее благодушие и самоощущение чревато серьезными отрицательными последствиями. Вот один из примеров, говорящих о том, к чему приводит самоощущение. В четвертом квартале прошлого года швейная фабрика № 5 имела значительные успехи и ей было вручено переходящее красное знамя горкома ВКП(б) и горсовета. Правда, и в первом квартале этого года фабрика программу выполнила, но только на 100,4 процента, да и то с большим трудом, в то время, как большинство предприятий города свои планы выполняло от 120 до 141 процента.

На отчетно-выборных партсобраниях необходимо все стороны партийно-политической работы подвергнуть обстоятельному обзору: трезво оценить проделанное, вскрыть недостатки, установить их причины, мобилизовать парторганизацию на решение стоящих задач. Какова авангардная роль коммунистов на производстве, в учебе, в науке, технике, искусстве? Как парторганизация руководит комсомолом и профсоюзом? Как коммунисты развивают творческую мысль в своей среде и в коллективе? В каком состоянии находится партийное хозяйство? Что делается для большевистского воспитания вновь принятых в ВКП(б), в особенности по вооружению членов и кандидатов партии марксистско-ленинской теорией, а также экономическими знаниями? — На все эти вопросы руководители парторганизаций должны дать исчерпывающие ответы.

Нынешние выборы начинаются в обстановке огромной активности коммунистов, спящих железной большевистской дисциплиной, вооруженных решениями XVIII партконференции на борьбу за новые победы коммунизма. Райкомы ВКП(б) обязаны по-большевистски руководить выборами, помочь парторганизациям провести их так, чтобы в руководящие органы избрать стойких, до конца преданных партии Ленина — Сталина большевиков, способных мобилизовать коммунистов и широчайшие массы трудящихся на выполнение задач в области развития социалистической промышленности и транспорта в 1941 году.

К. ЖЕСТИКОВ.
Зав. оргинструкторским отделом горкома ВКП(б).

Пленум Кировского райкома ВЛКСМ

14 апреля состоялся пленум Кировского райкома ВЛКСМ, который обсудил план массовых военно-физкультурных мероприятий. С докладом по этому вопросу выступил председатель военно-физкультурной комиссии райкома т. Башкинцев.

Докладчик говорил, что лыжный комсомольский кросс, проведенный по решению ЦК ВЛКСМ, положил начало массовой военно-физкультурной подготовке комсомольцев и несоюзной молодежи. Однако, некоторые комсомольские организации района не сумели закрепить результаты этого кросса. Вскоре после его окончания лыжные патерики распались, дисциплина комсомольцев заметно ослабла. Недисциплинированность эта в значительной степени сказалась на подготовке и проведении другого важнейшего мероприятия — гимнастических соревнований.

Из 4700 комсомольцев района за 8 дней соревнований сдали нормативы только 2800 человек. В институтском институте и университете больше половины всех комсомольцев до сих пор не вовлечены в соревнования. На ликерно-водочном заводе и заводе фруктовых вод не проведено еще ни одной тренировки. Комсомольские организации очень слабо вовлекают в соревнования несоюзную молодежь.

— Наша задача, — говорит в заключение т. Башкинцев, — вовлечь в военно-физкультурную работу всех комсомольцев, а также всю несоюзную молодежь, с помощью актива довести до сознания каждого комсомольца план военно-физкультурных мероприятий на апрель — сентябрь месяцы.

Выступивший в прениях секретарь райкома ВЛКСМ транспортного института т. Наумов вызвал руководителей комсомольских организаций района на социалистическое соревнование за образцовое проведение гимна-

стических соревнований. Этот вызов был принят.

Член комитета ВЛКСМ университета т. Макарьев говорил об огромной силе личного примера комсомольского руководителя, активиста.

На географическом факультете члены бюро систематически посещали тренировки по гимнастике, следили за дисциплиной, во время устранили недостатки в ходе гимнастических соревнований. И результаты такой организованности дали: соревнования, в которых приняли участие все комсомольцы, закончились 6 апреля (официально — это день начала соревнований).

Тов. Макарьев отмечает безответственное отношение некоторых членов вузовского комитета и факультетских бюро ВЛКСМ к гимнастическим соревнованиям. Так, на химическом факультете соревнования проходят неудовлетворительно, по руководителю комсомольской организации Курылева, Семашко, Розина, Фролова и другие, сами не были ни на одной тренировке.

Секретарь райкома ВЛКСМ т. Фоминский подверг резкой критике неудовлетворительную работу комитета ВЛКСМ Индустриального института (секретарь Гольдман), а также секретарей комсомольских организаций: Полюну (ликерно-водочный завод), Привалова (завод фруктовых вод), которые самоустранились от руководства гимнастическими соревнованиями.

В прениях приняли участие также тт. Шарыпов (райком ВКП(б)), Шариков, Мжельский (мединститут), Самарин (университет) и другие.

Пленум единогласно утвердил план массовых военно-физкультурных мероприятий на апрель — сентябрь 1941 года и наметил мероприятия для успешного проведения гимнастических соревнований.



Кировский студент, член ВКП(б) А. М. Белов — дипломник Томского ордена Трудового Красного Знамени индустриального института имени С. М. Кирова. На снимке: А. М. Белов (справа) беседует со старшим агитатором К. И. Бондаревым.

Новый отряд техников железнодорожного транспорта

На средне-технических курсах НКПС при Томском институте железнодорожного транспорта состоялся выпуск первой группы курсантов. Выпускные испытания проводила комиссия в составе 6 человек с участием представителей Амурской и Красноярской железных дорог.

Особо отличные знания на выпускных испытаниях показали курсанты: член ВКП(б), орденосец тов. Голодов Н. П., работавший до поступления на курсы мастером механических мастерских на Амурской железной дороге, член ВКП(б), награжденный знаком «Почетному железнодорожнику», тов. Кузнецов М. Ф., ранее работавший начальником паровозного отделения, кандидат в члены ВКП(б) тов. Кузнецов Л. Н., работавший до курсов старшим диспетчером Омского вагон-ремонтного завода и ряд других. Отметки «отлично» получили 13 человек из общего числа 62.

Звание техников 1 класса паровозной специальности получили 28 человек и вагонной специальности — 34 курсант. Не присвоено звание техников 1 класса двум, из которых один слабо знал автотормоза, а второй — устройство и технику ремонта вагонов.

Общее мнение специалистов, участвовавших в проведении выпускных испытаний, сводится к тому, что окончившие курсы товарищи имеют вполне твердые знания по всем экзаменационным дисциплинам. В результате, Амурская и Красноярская дороги получают новую группу подготовленных, с большим практическим опытом, техников паровозной и вагонной специальности.

О клубе изучающих иностранные языки

В газете «Красное Знамя» 11 апреля была помещена заметка об организации городского клуба для изучающих иностранные языки. Бюро ВЛКСМ факультета иностранных языков педагогического института поддерживает эту инициативу.

Городской клуб иностранных языков должен помогать внедрению практических языковых навыков путем организации разговоров, переводческих, литературных, драматических, научно-исследовательских и других кружков.

При клубе необходимо организовать лекторий с разграничением по специальностям (транспорт, промышленность, медицина и т. д.), с докладами на иностранных языках по этим специальностям.

Клуб будет организовывать вечера с постановкой пьес, инсценировок, игр, декламации на иностранных языках. Силами научных работников и студентов создать городское бюро литературных и технических переводчиков. Организовать библиотеку и читальню с хорошим подбором литературы на иностранных языках.

Необходимо также создать постоянно действующее консультационное бюро для оказания помощи студентам вузов, преподавателям и учащимся старших классов средней школы. Может быть организовано слушание радио-передач на иностранных языках. И. ГРЮБОВА.



На снимке: группа студентов 2 курса учетно-экономического техникума Госбанка СССР, на практических занятиях в кабинете оперативной техники и учета. Слева направо (стоит): преподаватель Р. Б. Гершберг, комсорг группы А. И. Агнонова, староста группы А. А. Трушина. Сидят: член комитета ВЛКСМ А. П. Некрасова и М. М. Бабенкова. Фото Хитрибелкина.

Научная работа одной кафедры

На кафедре терапии санитарного факультета Томского медицинского института уделяется большое внимание научно-исследовательской работе. Руководит ею молодой доктор медицинских наук Вогралик. Практические занятия сотрудники кафедры ведут в терапевтическом отделении городской больницы (98 койк).

На кафедре сейчас нет ни одного научного сотрудника, который бы не вел научно-исследовательской работы. Часть работников готовится к защите докторских и кандидатских диссертаций. Так, например, тов. Воробьев, заканчивает докторскую диссертацию на тему: «Причины, механизмы развития и лечение ревматизма». Срок защиты намечен на конец 1941 года. Ассистент Гольдберг работает над темой кандидатской диссертации — «Красная кровь при крупном воспалении легких». Тов. Доброседова готовит диссертацию по вопросу о «Нарушении функции кроветворения при крупном воспалении легких». Работает над диссертацией также и тов. Инокентьев. Защита диссертаций тт. Гольдберг, Инокентьевым и Доброседовой намечена на весну 1942 года. Все темы вполне актуальны и по заключению специалистов недостаточно еще освещены в литературе.

Все работники кафедры, работающие над диссертациями, имеют индивидуальные планы с указанием сроков выполнения отдельных разделов диссертаций. Выполнение намеченных планов контролирует т. Вогралик. Результаты контроля регистрируются в специальном графике.

Наряду с работой над диссертациями, сотрудники кафедры ведут и другую большую научную работу. Кафедра терапии разрабатывает 37 тем, из них 28 тем ведется по крупному воспалению легких. К разработке научных проблем кафедрой привлечены сотрудники городской больницы: тт. Кодрова, Янкевич,

работник кафедры микробиологии тов. Евгеньева. 20 научных тем взяли студенты института. Свою работу они ведут под руководством заведующего кафедрой Вогралика.

За последние 4 месяца кафедра терапии провела ряд научных докладов, из них один был сделан на областной конференции врачей в г.р. Новосибирске, 12 на годовой конференции в медицинском институте и 16 докладов на только что закончившейся студенческой конференции. В апреле на общегородской тематической конференции по крупному воспалению легких будет сделано вновь 11 докладов.

План работы кафедры включает в себя, как обязательную часть, постановку докладов и рефератов. Через каждые две недели проводится научно-кафедральные конференции. За текущий учебный год кафедра провела 14 конференций, на которых заслушаны реферативные доклады и периодические сообщения о ходе научной работы.

Сотрудники кафедры проводят большую работу по реализации указаний передовой статьи газеты «Правда» от 25 ноября 1940 года о введении новых диагностических методов в медицину. В практической работе кафедры находят место: определение массы циркулирующей крови, скорости кровообращения, венозного давления, определение в крови сахара и т. д. Эти диагностические методы в других клиниках до сего времени не применялись.

Здесь используются новые лечебные средства, такие как инсулин при воспалении легких, подкожное выщипывание кальция при туберкулезе и т. д. Испытывается сульфидин.

Научные работники кафедры успешно разрешают большие задачи, поставленные партией и правительством перед советской медициной. В. ФЕДОРОВ.

Из революционного прошлого нашего города

Трудовой энтузиазм

«Разве это не величайший героизм?» Ленин.

Январь 1920 года. Разгромленные козачковские банды беспорядочно бежали на Восток, усеяв свой путь трупами трудящихся, заваляв кровью города и села, продавая огнем то, что нельзя было продать в мир. Ослобленные головорезы вносили хаос в слабое, разрушенное хозяйство Сибиря.

С разгромом Колчака, Деникина, внутренней контрреволюции был нанесен решительный удар. В степе январевской пробитая серьезная брешь. Страна Советов получила возможность заняться восстановлением хозяйства. Партия большевиков развернула напряженную борьбу за восстановление промышленности и транспорта, за хлеб, сырье, топливо, борьбу с разрухой.

Владимир Ильич Ленин писал: «Мы начали великую войну, которую мы не скоро окончим: это — бескровная борьба трудовых армий против голода, холода и сыпняка... за просвещенную, светлую, сытую и здоровую Россию, во мы кончим эту войну такой же решительной победой, какой окончили и борьбу против белогвардейцев...» (Ленин, т. XXV, стр. 16).

Трудовой фронт стал главным в жизни страны Советов. Поэтому IX съезд коммунистической партии уделял огромное внимание хозяйственным вопросам, мобилизовал партию, трудящихся советской России на борьбу на трудовом фронте. По призыву партии, с героизмом, не уступающим периоду вооруженной борьбы, трудящиеся боролись с разрухой. Еще накануне IX съезда партии в стране развернулась волна трудового подъема. Это видно и на примере трудового героизма трудящихся нашего города.

11 января 1920 года в г.р. Томске состоялось общее собрание профессиональных союзов, на котором присутствовали представители 19 союзов. Отмечая последствия войны и полуторуголодного хозяйничанья белых для хозяйства Сибиря, собрание в своем постановлении указывало: «Только рабочий класс, спаянный единством классового самосознания и трудовой дисциплины, может, вместе с трудовым крестьянством возродить народное хозяйство» (Протокол № 1 от 11 февраля 1920 года).

Собрание обратилось «ко всем трудящимся с призывом проникнуть во всем величием и всей ответственностью задачи, выпавшей на долю», призывало всех рабочих и трудящихся сплотиться железной армией под красным знаменем советской власти и беззаветно, с непоколебимой силой приступить к творческому строительству социалистической Сибиря.

Трудящиеся г.р. Томска горячо откликнулись на этот призыв. На предприятиях и в учреждениях проходили собрания, на которых рабочие и служащие заявляли, что они отдадут свои силы, энергию и знания на борьбу с контрреволюцией, на восстановление транспорта и уничтожение хозяйственной разрухи. Об этом, например, свидетельствует резолюция, принятая в коллективе рабочих и служащих завода «Республика» 12 февраля 1920 года.

Особое внимание обращалось на восстановление железнодорожного транспорта, разрушенного козачковской. Известно, что в декабре 1919 — январе 1920 года почти прекратилось движение на Томской железной дороге, на всем протяжении которой, в конце 1919 года велась военные действия. Положение становил-

ось угрожающим, так как от судьбы транспорта зависит судьба революции (обращение IX съезда к местным организациям).

Созная всю ответственность этого, городская газета «Знамя революции» в передовой статье 11 февраля 1920 года писала: «Разруха транспорта, между тем, грозит нам гибелью, смертью, разложением». «Наше спасение: здоровый паровоз, здоровый вагон, хороший путь». И далее: «Рабочие сделают свое дело, они знают, что на бескровном фронте труда решаются судьбы советской России, решаются судьбы нашей социалистической революции».

В Томске, по инициативе рабочих-металлистов, печатников и др. — развертывается движение за дополнительную двухчасовую работу в день, чтобы таким образом выкроить день для работы по восстановлению транспорта. Рабочие предлагают объявить «Неделю транспорта». Инициатива была поддержана. 27 февраля 1920 года общее собрание совета профсоюзов города вынесло решение «предложить всем профессиональным союзам увеличить день в течение «Недели транспорта» на 2 часа. Полученный таким образом из их сверхурочных часов один рабочий день полностью отдать на «Неделю транспорта». Была создана комиссия по организации этой недели.

«Неделя транспорта» должна была начаться в воскресенье 29 февраля. Развернулась подготовка, в которой участвовали трудящиеся самых различных специальностей и профессий, участвовали самими различными формами. Об этом трудовом энтузиазме красноречиво рассказывали представители различных союзов еще на общем собрании совета профсоюзов г.р. Томска 27 февраля. Предста-

вители металлистов, строителей, кожевников сообщили, что они уже работают не по 8, а по 10 часов в день. Грузчики, парикмахеры заявляли, что они проведут воскресник. Печатики обещали выпустить 15 тысяч листовок. Представители искусств обещали обработать день, а то и два. Тов. Маломет — от музыкальной секции сказал, что они проведут вечера в пользу «Недели транспорта». Представитель от охоты доложил, что все способные к труду, находящиеся на социальном обеспечении, выйдут на воскресник.

Несмотря на тяжелые условия и материальные лишения, трудящиеся с исключительным подъемом добровольно работали не 8, а 10 часов, выкраивая каждый день для борьбы с разрухой. Движимые чувством величайшей преданности советской власти, коммунистической партии, страстной любви к своему хорошему отечеству, находящемуся в опасности, они проявляли трудовой героизм.

Газета «Знамя Революции» 2 марта 1920 года так описывала один из дней «Недели»: «С раннего утра по городу к Магистратской улице, № 2 (ныне ул. Розы Люксембург, здание прокуратуры), подходил, как одиночка, так и целые группы людей, вооруженные пилами, топорами и т. п. Проходили команды воинских частей. Это шли на работу коммунисты, сочувствующие им, члены профсоюзов, служащие советских учреждений, красноармейцы. Все они шли не по принуждению, а добровольно...».

Вскоре площадь заполнилась людьми. К 10 часам утра собралось до 2000 человек, не считая грузчиков и рабочих частей. Снежная масса людей в этот день была направлена на водный транспорт, в устье реки Ушайки. Здесь находился караван судов, брошенных белыми, вмерзших в лед, заснеженных снегом. Этим судам грозило быть унесенными во время весеннего половодья.

Развернулась кипучая работа. Они готовили место для свай будущей

дамбы, другие расчищали место для карьера, третьи подрезали лес и т. д. Работа шла дружно и весело. Слышалась песня грузчиков, переносивших катера. Такая же работа была и на других участках: на Черемныхках, ст. Томск I и ст. Томск II. Она продолжалась 5—6 часов. За день сделано много. На Черемныхках, например, в этот день разгрузили 2000 пудов соли, погрузили 8 вагонов леса, погнали несколько вагонов на рельсы, расчистили много путей от снега и льда.

В следующие дни — Неделя транспорта — главное внимание было уделено железной дороге. — и там трудящиеся показывали чудеса трудового энтузиазма. Так на станции Томск II лишь по службе пути в четвертый день «Недели» было выпущено из ремонта 6 вагонов, 5 паровозов, оборудовано 40 вагонов и так далее. Всего в «Неделе транспорта» участвовало 8793 человека. Итоги ее ошутительны. На железнодорожном транспорте за неделю выпущено из текущего ремонта 32 паровоза, 30 классов вагонов, оборудовано 257 вагонов, очищено от мусора и навоза 288 вагонов, оклеено разных ж. д. путей 17931 кв. сажень. На водном транспорте с каравана судов вывезено 8960 возов и т. п.

Но и после «Недели транспорта» трудовой энтузиазм не ослабевал. Субботники проводились и позже. Результаты трудового героизма сказывались буквально во всем. Вот некоторые показатели борьбы с разрухой на Томской железной дороге. Значительно уменьшилось число паровозов, ожидающих ремонта: на 15 февраля их было на дороге 248, на 1 марта — 120, на 1 апреля — только 68. Ежедневная погрузка вагонов за эти полтора месяца возросла на 100 процентов: если в феврале в день грузили по 282 вагона, то в начале апреля — по 481. В феврале на Томской дороге, в среднем в день,

сформировалось из вагонов с грузом 2 поезда, а в начале апреля — уже более 4. Оборот вагонов с 41 дня в феврале, снизился к началу апреля до 11 дней, т. е. движение возросло, погрузка и выгрузка производилась гораздо быстрее.

Так усилиями трудящихся масс, пролинувших колоссальным стремлением к творческому, созидательному труду, под руководством партии большевиков, восстанавливался жизненно необходимый нерв страны — железнодорожный транспорт.

Борьба шла и на других участках хозяйственного фронта. 16 мая 1920 года весь состав первого участкового съезда профсоюза работал 4 часа на укладке дров. На ст. Томск II было уложено 120 сажень. 4 июня 1920 года 150 человек запасного батальона работали на мельнице бывшей Кухтерина. Они за полтора часа выгрузили с баржи на берег реки Томи 1500 пудов и с берега на мельницу перенесли 1300 пудов зерна. Ни препятствия и колоссальные трудности, ни саботаж вражеских элементов не в состоянии были остановить великого, благородного человека.

А сколько самоотверженности, сколько любви к труду вкладывали наши люди в свое дело, чтобы быстрее и успешнее покончить с разрухой, чтобы скорее задымили трубы заводов и фабрик, страна советская получила хлеб, сырье, топливо! 24 августа 1920 года, в 6 часов, паровоз «Яков Свердлов» должен был уйти с Томской пристани с важными грузами. Но погрузка задерживалась. Тогда сами пассажиры взялись за это дело. Они приняли участие в погрузке, работали даже 60-летние женщины, и «Яков Свердлов» ушел во время. С ним было отправлено хлеб для центра России.

«Великий почин! Ленин писал: «Не меньшего внимания заслуживает героизм рабочих в тылу. Прямо-таки гигантское значение в этом отношении имеет устройство рабочими, во их

собственному почину, коммунистических субботников...» (Разве это не начало поворота, имеющего всемирно-историческое значение? (том I, стр. 232). В коммунистических субботниках Владимир Ильич видел ростки нового отношения к труду, новой социалистической дисциплины труда.

То было начало поворота, оно давало замечательные победы. Теперь эти победы закреплены, а ростки новой социалистической дисциплины, нового отношения к труду расцвели в могучую всеобъемлющую силу — в социалистическое соревнование и его наиболее высокую форму — стахановское движение. Безусловные победы этого мы видим в колоссальной экономической и военной мощи Советского Союза, в его величайшей силе, с которой вынужден считаться капиталистический мир.

В Сталинскую эпоху, в наши замечательные дни все шире развивается трудовой энтузиазм великого советского народа, который, под руководством Ленино-Сталинской партии, под водительством вождя товарища Сталина, неустойно строит коммунизм. Воодушевленные решениями XVIII партийной конференции, направленными в дальнейшем укреплению могущества нашей родины — отечества и боевой бригады трудящихся всех стран, — рабочие, интеллигенция города все выше и выше поднимают знамя социалистического соревнования. Обращаясь к замечательным страницам из революционного прошлого нашего города, граждане Томска проникаются еще большим стремлением хранить, продолжать и развивать славные традиции томичей — участников первых коммунистических субботников.

Т. ХРАМЦОВА,
Директор Томского гос. архива.
И. ОГНЕВ,
Нач. кафедры марксистско-ленинизма транспортного института.

Общегородское собрание интеллигенции

Дневник собрания

14 апреля в городском театре состоялось общегородское собрание интеллигенции гор. Томска, посвященное постановлению Совнаркома Союза ССР о присуждении Сталинских премий за выдающиеся работы в области науки, техники, искусства и литературы.

В президиуме собрания выдающиеся деятели науки, представители советской интеллигенции, партийных, советских и общественных организаций города. Среди них: профессор-директор технических наук, дважды орденосец Н. И. Карташов, доктор технических наук, профессор-орденоносец Бутакон, профессор-орденоносец Адамов, профессор Кудрявцев, профессор-орденоносец Вершинин, профессор Кузнецов, профессор Гольдберг, профессор-орденоносец Шмаргунов, врач-орденоносец Ксюжин, врач Сибирцев, учительница-орденоносец Иотова, художественный руководитель драматического театра Гарденин, ректор университета Горлачев, секретари горкома ВКП(б) Чернышев, Клецов, председатель горисполкома Хайновский и другие.

После краткого вступительного слова т. Чернышева первым получает слово профессор Бутакон.

Затем выступил доцент т. Белоусов. Он сказал:

— Приятно жить и трудиться, зная, что великий труд в советской стране — дело доблести, дело чести. Николая Ивановича Карташова я знаю давно. Под его руководством я заканчивал учебу и работал в институте. Его труды имеют колоссальнейшее значение. А сколько у него воли, настойчивости в достижении цели, преданности делу, собранности, целеустремленности и строгости в отношении себя! Вот один из лучших примеров для молодежи, вот по кому она должна равняться.

Затем выступил профессор Кессель, доктор медицинских наук Вогралик, профессор Шмаргунов.

— Над капиталистическим миром нависла вторая империалистическая война, несущая с собою смерть, разрушение, ликвидацию всех тех достижений культуры, за которые боролись прогрессивное человечество. В капиталистических странах наука приходит в упадок. Ученые Франции оставлены без работы, они увольняются за ненадобностью.

Только у нас наука расцветает, ученые дерзают, творчески работают на благо родины и народа. Творчески работает весь наш народ. А сколько народных талантов раскрылось и вышло на широкую светлую дорогу! Кто дал им эту путевку? Коммунистическая партия! Советская власть!

— Нам есть у кого учиться, — заканчивает свое выступление тов. Шмаргунов. — Сталинские лауреаты и среди них Н. И. Карташов — достойный пример. Присуждение Сталинских премий зовет нас к плодотворной работе на благо родины.

Словом предоставляется Сталинскому лауреату профессору, дважды орденосцу, Николаю Ивановичу Карташову, выступление которого было прослушано с особым вниманием. Чувствовалось, что интеллигенция стремится на Сталинскую работу о расцвете науки, техники и искусства ответить творческим трудом на благо своего отечества.

С большим подъемом было принято на собрании письмо вождю народов товарищу Сталину.

Партия, правительство и лично товарищ Сталин уделяют исключительное внимание расцвету советской науки, техники, искусства и литературы. Об этом свидетельствуют постановления Совнаркома Союза ССР о присуждении Сталинских премий за выдающиеся работы ученым, художникам, скульпторам, поэтам, писателям и артистам.

Выступления ученых на общегородском собрании говорят о горячем стремлении нашей интеллигенции неустанно работать на благо своей родины, о смелом дерзании в науке, технике и искусстве. Интеллигенция нашего города гордится, что в ее рядах находится Сталинский лауреат Н. И. Карташов.

Ниже мы печатаем выступления отдельных товарищей на общегородском собрании интеллигенции.

Великая революционная сила

(Из выступления профессора, доктора технических наук, Сталинского лауреата, дважды орденосца Н. И. Карташова)

У нас наука является великой революционной силой, неудержимо двигающей человечество к светлой эпохе коммунизма. Разрушая все отжившее и тормозящее, являясь великой прогрессивной силой, наша наука пропихнула любовь к родине, желание принести народу наибольшую пользу во всех областях, начиная с промышленности и сельского хозяйства и кончая обороной государства. Такая наука, помогающая народу строить великое социалистическое государство, и называется советской наукой.

В нашей руководящей прессе уже отмечено, что «дальнейшее развитие марксизма-ленинизма немислимо без достойного, на минуту не остающегося отставленного проникновения научного, объективного познания в законы природы, в методы овладения человеком всеми богатствами материального мира».

Наше дальнейшее движение к коммунизму немислимо без самого широкого и бурного расцвета научной деятельности.

Основываясь затем на колоссальном значении Генерального хозяйственного плана СССР на 15 лет, который разрабатывается на основании постановления ЦК ВКП(б) и Совнаркома Союза ССР, профессор Карташов говорит:

— Эта великая историческая задача требует мобилизации всех сил страны и, главным образом, мощного участия советской науки и техники. В подобной мобилизации научных и технических сил приступило наше правительство и проявлением этого является присуждение Сталинских премий.

Значение присуждения Сталинских премий трудно переоценить. Этим не только подводятся итоги, но о достижениях советской науки и техники доводится до всеобщего сведения, они популяризируются в самых широких слоях. Это является стимулом к дальнейшему прогрессу, ибо каждый творческий работник страны является возможным кандидатом на Сталинскую премию и звание Сталинского лауреата. Мы можем сказать, что каждый советский работник в области культуры несет в своем портфеле диплом Сталинского лауреата.

Присуждение Сталинских премий — это смотр достижений советской социалистической культуры вообще. Премии получили выдающиеся деятели литературы и всех видов искусства. Это присуждение выливается во всеобщий праздник, особенно яркий на фоне мирового пожара, когда войной охвачена большая часть земного шара.

Какие же выводы может сделать советская интеллигенция?



Оценивая современную мировую науку и технику для социалистического строительства, наша интеллигенция обязана всеми силами способствовать увеличению обороноспособности страны.

Новая техника требует и новых людей, не только высоко развитых и имеющих определенные, часто весьма высокие знания, но также обладающих известными качествами и навыками, на которые еще не так давно не обращалось особого внимания. Эти качества и навыки заключаются в исключительной точности в работе, культивированной привычке к чистоте, необходимости обращения с современными сложными и точными машинами и приборами, в постоянной планировке всей своей деятельности и прочее.

Мы являемся свидетелями небывалой реакции в капиталистическом мире. Единственным мировым оплотом социализма, научного и технического прогресса, оплотом гражданской великой культуры коммунизма является только страна победившего социализма — СССР. Только она является наследницей великих завоеваний прошлых исторических эпох и только сюда переносится мировой центр науки, техники и культуры.

Каждый советский научный деятель это ясно ощущает, так как вокруг него создается соответствующая научная атмосфера. Но кроме этого, каждый из них видит быстро растущий культурный уровень наших широких народных масс. Это видно по колоссальному объему стремлению и просвещению, по невиданным тиражам в мире тиражам научной литературы и т. д. Многотомные теоретические сочинения, почти не осуществимые в довоенное время, издаются у нас тиражами в десятки тысяч экземпляров, которые расходятся в немногие месяцы. Советский рабочий класс, заполняющий вузы мощно волею, овладевающий сложнейшей современной техникой на производстве, одновременно поднимается до наиболее сложных научных высот. Мы приходим к невиданным темпам прогресса науки и техники и полностью связываем его с потребностями нашего народного хозяйства.

Предстоит невиданная по своему размаху работа и поэтому понятна необходимость в мобилизации всех сил страны. И как почти все культурные начинания в нашей стране, эта мобилизация научных и культурных сил в стране связана с именем нашего великого вождя товарища Сталина. Это имя вдохновляет всех деятелей нашей родины, работающих для ее блага, мощи и прогресса.

Это имя вдохновляет и нас, первых Сталинских лауреатов. Глубоко тронутые высокой оценкой нашей деятельности на благо родины, мы прилагаем все свои силы, чтобы и дальше быть достойными ее и оправдать ее доверие.

Блестящий расцвет науки

(Из выступления профессора В. Н. Кессенина)

Ученые Томского государственного университета имени В. В. Куйбышева приветствуют первого сибиряка-лауреата Сталинской премии, заслуженного деятеля науки, дважды орденосца Николая Ивановича Карташова и в его лице лучших представителей советских ученых — Сталинских лауреатов 1940 года.

В 1840 году писатель Виссарион Белинский, пытаясь взглянуть на столет вперед, мечтал о России 1940 года. Он мечтал о том, что в середине XX столетия Россия будет стоять во главе культуры и науки всего образованного мира.

Мечты Белинского сбылись. СССР — братская семья освобожденных народов бывшей России, первая в мире социалистическое государство, построенное социализмом, на основе науки всех наук — теории Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина, стоит во главе культуры и науки всего земного шара.

Рабочие и крестьяне нашей страны, под руководством партии большевиков, совершив великую Октябрьскую социалистическую революцию, ликвидировав вековой гнет, сломили устои помещичье-капиталистической культуры, освободили ее от гнетущих оков лучших представителей старой интеллигенции. Родина наша вырастила новое поколение советской интеллигенции — плоть от плоти трудящихся, — создала советскую науку и культуру.

Плоды этой созидательной работы проявились во всем блеске в соревнованиях за получение Сталинских премий. Отмеченные Сталинскими премиями работы лауреатов широко известны всему миру. Симфонии Шостаковича и Мясковского слушают и изучают и в Англии и в Америке. Вся совокупность лучших достижений советской культуры, сконцентрированная в работах лауреатов, звучит грандиозной величественной симфонией, открывающей контуры нового мира.

Изучая и популяризируя труды Сталинских лауреатов, мы видим как много труда, светлого ума, концентрированной творческой энергии вло-

жили советские люди для того, чтобы добиться этих научных и технических побед.

С работами Сталинских лауреатов тесно сопряжены работы ученых нашего университета. Лауреат Сталинской премии Г. С. Ландсберг довел методы спектрального анализа стали до высокого совершенства. Над развитием этой методики и на работает лаборатория спектроскопии сибирского физико-технического института под руководством Н. А. Прилежайевой.

Молодой советский ученый, академик Белорусской Советской Социалистической республики, награжденный Сталинской премией Н. С. Акулов является автором «Закона магнитной анизотропии» — «Закона Акулова». Работники дефектоскопической лаборатории, приветствуя этого Сталинского лауреата, изучают и используют труды Акулова в соревнованиях за достижение лучших результатов конструирования и теоретического обоснования электромагнитных методов исследования металлов.

Труды лауреата Сталинской премии академика Виноградова в области аудиторной теории чисел развиваются в новом направлении профессором университета Н. П. Романовым. Труды академика Лисенко являются опорным пунктом в работах ботанического сада, биологического института университета, борющихся за повышение урожайности сельскохозяйственных культур.

Высокий уровень достижений Сталинских лауреатов вдохновляет ученых университета, зовет их к тому, чтобы все свои творческие силы отдавать для дальнейшего развития советской науки и культуры. Ученые нашего университета ставят и ставят перед собой задачу активно участвовать в соревнованиях передовых советских ученых.

Мы уверены в том, что Томский государственный университет вместе со всеми учеными нашего города сделает крупный вклад в советскую народную науку, вклад, достойный имени вождя и учителя советских ученых товарища Сталина.

Миллионы людей — в науку!

(Из выступления профессора-орденосца Н. И. Бутакона)

Великий Сталин в своем докладе на XVIII съезде ВКП(б) указывал: «Только в том случае, если передовые экономические главные капиталистические страны, мы можем рассчитывать, что наша страна будет полностью насыщена предметами потребления, у нас будет избыток продуктов, и мы получим возможность сделать переход от первой фазы коммунизма ко второй его фазе».

Для реализации этого указания требуется огромная работа, требует колоссальный разворот научно-исследовательской деятельности. Надо поднять огромную волну народного научно-исследовательского творчества. Для решения колоссальных задач, стоящих перед страной, надо выложить сейчас в научно-изобретательскую работу миллионы людей.

Огромным стимулом к развитию науки, техники, искусства и литературы, к проявлению народных талантов и способностей, служат постановления советского правительства об учреждении премий имени товарища Сталина. Это вызвало уже мощный подъем научно-изобретательской, творческой мысли.

Среди сибирских ученых удостоен Сталинской премии профессор Н. И. Карташов. Николай Иванович — это глубоко целеустремленный человек. Всю свою долгую жизнь он целиком посвятил паровозу. Николай Иванович упорно работает над

курсом, расширяя его, внося новые и новые трактовки, непрерывно обновляя материал в соответствии с прогрессом техники, указаниями партии и правительства. Выходящее сейчас новое издание «Курса паровозов» доведено Николаем Ивановичем до такого высокого уровня, что автор его удостоен Сталинской премии.

Для нас, сибиряков, важно отметить это достижение, что Николай Иванович всю свою жизнь (50 лет) отдал Сибири и, работая здесь, он удостоен самых высоких наград правительства.

Находятся люди, которые развивают гениальную теорию о том, что, якобы в условиях Сибири, в частности, Томске, невозможен рост научной личности. Эти люди, как чехоские три сестры, стонут: «В Москву, в Москву...». Между тем, как здесь, в Томске, имеются замечательные возможности для их научного роста. Пример Николая Ивановича должен быть весьма поучителен.

Перед советской интеллигенцией стоят огромные задачи. Она должна быть величайшей творческой силой. Позвольте же выразить уверенность, что мы сумеем достойно решить эти задачи и что число Сталинских лауреатов среди деятелей науки в Сибири умножится, а это будет показателем роста наших вкладов в общее дело строительства коммунизма в нашей стране.

Оценивая современную мировую науку и технику для социалистического строительства, наша интеллигенция обязана всеми силами способствовать увеличению обороноспособности страны.

Оценивая колоссальное значение науки и техники для социалистического строительства, наша интеллигенция должна отдать все свои силы для их прогрессивного развития.

Зная, что главнейшая текущая задача — это конкретная помощь социалистическому строительству, — обязанность нашей интеллигенции брать для всех работ возможно более актуальные темы и добиваться выводов, имеющих непосредственное приращение на практике.

Правительство и партия всеми своими могучими средствами поддерживает всякое прогрессивное и важное для родины начинание. В ответ на это надо проявлять возможно большую активность и смело идти на завоевания все более и более высоких вершин науки и техники.

Мы живем в эпоху величайших всеобщих сдвигов, захвативших также науку и технику. Наука переживает полный переворот и вследствие величайших открытий в области физики и химии, и вследствие своей реконструкции на базе диалектического материализма. Техника является приложением научных достижений ко всем видам промышленности и поэтому она также переживает исключительный переворот, создающий «новую технику», которая резко отличается от «старой», благодаря введению в жизнь целого ряда новых научно-технических процессов, новых материалов и прочее.



На общегородском собрании интеллигенции. Фото Хитрищевца.

Происхождение и классовая сущность пасхи

Попы и проповедники всех христианских исповеданий обрабатывают верующих рассказами и чтением так называемых «страстей» христовых и внушают им, что Христос святой «страданиями» и смертью спас человечество от греха и открыл ему путь в царство небесное. Поповские басни о Христе не содержат ни одного слова правды. Наука установила, что все эти рассказы являются сплошным вымыслом.

Вера в Христа возникла около 2000 лет назад в Римском рабовладельческом государстве. Богатая, огромная, могущественная Римская империя существовала за счет беспрерывных войн, ограбления покоренных народов и эксплуатации бесчисленного количества рабов. Богачи-рабовладельцы прибирали к своим рукам всю землю. Разоренное крестьянство попадало в кабалу ростовщиков. За долги крестьянин попадал в рабство. «В третий базарный день они (должники) — Н. В.» предавались смертной казни или поступали в продажу...».

Миллионы рабов лишены были всех человеческих прав. «Каждый из крупных земельных собственников купал для обработки земли целые войско рабов. Одних заковывали, других изнуряли тяжестями работы и на всех накладывали... клейма». Так описывает положение рабов древний писатель Дюдор Сицилийский. Не лучше было положение бедноты. В городах она голодала и жила за счет подаячек рабовладельцев. Народы стран, попавших под власть Рима, изнывали от тяжести налогов и побоев.

Тяжела и невыносима была жизнь в этих бедняках. Рабы, беднота, обез-

доленные, ограбленные Римом народы неоднократно поднимали восстания против своих поработителей. Но эти восстания оканчивались неудачей. Поражения, неудачи в борьбе с угнетателями порождали растерянность, отчаяние, создавали настроения безысходности. В этой обстановке рождается новая религия, новая вера — христианство.

Энгельс в своей работе «История раннего христианства», говорит: «Где же был выход, где было спасение для поработенных, угнетенных и обнищавших — выход, общий для всех этих различных групп людей с чуждыми или даже противоположными друг другу интересами?».

Такой выход нашлся. Но не в этом мире. При тогдашнем положении вещей выход мог быть лишь в области религии».

На бессилие угнетаемых и обездоленных, как на причину возникновения религии вообще, в том числе и христианства, указал товарищ Сталин в речи на II съезде Советов 26 января 1926 года. Он говорил: «Десятки и сотни раз пытались трудящиеся на протяжении веков бороться с плеч угнетателей и стать господами своего положения. Но каждый раз, разбитые и опозоренные, вынуждены были они отступить, тая в душе обиду и унижение, злобу и отчаяние и устремляя взоры на неведомое небо, где они надеялись найти избавление».

В борьбе с эксплуататорами эксплуатированные классы были бессильны, а это неизбежно порождало веру в лучшую загробную жизнь, точно так же, как дикари, бессильные в борьбе с природой, верили в богов,

чертей, в чудеса и т. п. Следовательно, это бессилие — результат многих поражений, отчаяния, кажущейся безысходности, и породило христианство, создало образ «спасителя и сына божьего» Христа.

О мифичности, вымышленности Иисуса Христа свидетельствуют рассказы в евангелии, где описание его жизни полно противоречий и нелепостей. Например, описание «страстей» Христа походит на обряды, совершающиеся в других религиях задолго до возникновения христианства.

«В Вавилоне и Персии во время праздника Закке водили по улицам осужденного на казнь, одетого в царское платье. В конце праздника с него сдирали пыльную одежду, затем секали, вешали и распинали». Также самое говорится в евангелии и об Иисусе Христе.

Зыл ли он на самом деле? Несмотря на усиленные старания, буржуазным ученым не удалось обнаружить следов жизни Христа. Древнейшие памятники христианства не дают образа Христа, как реальной исторической личности. Нет никаких упоминаний о нем и в исторической литературе. В Риме, в Греции в то время жили многие писатели, в том числе и еврейские, оставившие подробное описание всех событий, но они ни одним словом не упоминали о Христе. Таким образом, Иисус Христос — это личность не историческая, а вымышленная, созданная религиозной фантазией.

Культе Иисуса существовал и до христианства. Например, у древних амореев среди ряда божеств имелся и бог с именем Иешу, у евреев также имеется по библейским сказаниям Иешуа бен Нун (Иисус Навин).

У евреев, задолго до покорения их римлянами, сложился вера в Мессию, небесного спасителя, который должен был когда-нибудь появиться и восстановить бласное могущество еврейского народа. В этом сказании евреи искали утешения в годы национальных бедствий.

Идея спасителя — человека-бога — не была вновь создана христианством. Римские императоры, да и многие восточные цари, нередко приписывали себе это название спасителя и произносили себя сыновьями бога. Император Август официально провозгласил себя сыном бога Аполлона и ввел для себя божественное почитание. Христианство вытеснило в себя много представлений греческой, римской и других религий о страдающих, умирающих и воскресающих богах и переработало их в соответствии с надеждами угнетаемых. Оно объявило, что спаситель уже приходил и очень скоро вернется вторично, чтобы был установлен на земле тысячелетнее царство божие.

Отрицая первоначально обрядность и ограниченность еврейской и других религий, христианство создало условия для широкого распространения своего учения среди различных народов Рима, тем более, что созданием единого обширного государства были разрушены не только границы множества государств, бывших до этого самостоятельными, но и подорвана вера в национальных богов. Попытки же искусственного создания культа римских императоров и введения в пантеон римских богов наиболее распространенных божеств восточных народов, успеха не имели.

Возникнув сначала как религия угнетенных и рабов, христианство становится значительной политической силой. С ростом его создавалась

иерархия духовенства, обладавшего большим влиянием. Постепенно христианство сростается с рабовладельцами и спустя три столетия после своего возникновения становится господствующей, государственной религией. Становясь силой в государстве, рабовладельцы, христианство создает единообразную обрядность, службу и идеологию. Раньше христиане праздновали еврейскую пасху, отрицая только ее обрядность («заклане агнца»; «агнцем искиниелем» объявил Христа. Став господствующей религией в государстве, христианство отделилось от еврейской пасхи, установив празднование пасхи в первое воскресенье после весеннего равноденствия и полнолуния.

Пасха означает умилостивление. Еврейская пасха, которую замещало христианство, ведет свое начало от тех далеких времен, когда евреи были кочевниками — скотоводами и всеюо совершали обряды умилостивления злых духов. Они закалывали ягненка и его кровь обрызгивали свет и свои шатры. Они думали, что этим задабривают злых духов и обеспечивают плодородность своих земель. Когда евреи стали заниматься земледелием, у них появились праздники начала жатвы, принесения в жертву богу растительности, пресной лепешки, испеченной из зерна первого снопа. С течением времени оба праздника слились в один с сохранением названия пасхи, до с употреблением в пищу так называемой мацы (этих пресных жертвенных лепешек в праздник жатвы).

В десятом веке, вместе с христианством, праздник пасхи привнес нашим предкам-славянам. Здесь пасха столкнулась с древним славянским праздником поклонения духам растительности, плодородия и духам умерших предков. Обычай и обряды,

связанные с этим праздником, перешли к пасхе, например, сырная пасха, куличи, крашенные яйца, поминовение умерших и посещение могил во вторник на второй неделе после пасхи. Ту же цель — отогнать злых духов — преследовали многовековые традиции колоколов, стрельба, зажигание лампад, иллюминации и фейерверки на пасхе. Таково происхождение пасхи.

Сущность, назначение ее хорошо выражаются самими проповедями и пасхальными песнями. «С радостью друг друга обнимем, простим все не навидимым пас», — поют поны в пасху. Простить, примириться с эксплуататорами, устранить жизнь не на земле, а на небе утат церковь. Эту же цель преследует и обряд христовосования. К примирению с классовыми врагами, смиренью и терпению — зовет пасха.

В обстановке все разрастающейся второй империалистической войны эта проповедь любви к врагам нашей родины приносит особенно большой вред. Церковники, как, например, томские баптисты, объявляют американских миллионеров своими братьями. Например их «брат во христе» Форд, являющийся действительно их братом во христе, так как он тоже баптист, употребляет слезоточивые газы, призывает полицию, войска и, наконец, закрывает заводы для расправы с забастовавшими против бесчеловечной эксплуатации рабочими.

Вот кому нужны пасхи и другие религиозные праздники. Пасха притупляет сознание трудящихся, притупляет их бдительность к врагам народа, наносит огромный ущерб нашему хозяйству праздничными прогулами.

Пасха, как и в целом религия, вредна не только тем, что она сама является одним из самых深沉ых пе-

режитков капитализма в сознании людей, но и тем, что она ослепляет и поддерживает все старые-часть-обывательские взгляды, привычки и традиции, всю грязь эксплуататорского мира. Попы во всех странах капитала усиленно пропагандируют сказки о страданиях Христа, стараются удержать в покорности и повиновении трудящихся, поставленных под жерла пушек, терпящих колоссальные тяготы и лишения ввиду развернувшейся второй империалистической войны. А в нашей стране попы свою проповедь о страданиях Христа хотят держать верующих трудящихся под влиянием реакционных религиозных идей, настроить их отрицательно в нашей новой, радостной и счастливой жизни, затемнить классовое сознание верующих трудящихся, уничтожить либо ослабить их классовый гнев против эксплуататоров и угнетателей, ослабить революционную бдительность трудящихся, прикрыть контрреволюционную деятельность врагов народа.

В нашей стране навсегда брошены цепи капитализма и обеспечена беднякам социализм. Праздник христианской пасхи — это вреднейший пережиток прошлого в сознании и быту остальных трудящихся. Вот почему мы ведем и будем вести борьбу против пасхи, против всех религиозных предрассудков. Борьба против пасхи — это борьба за повышение революционной бдительности трудящихся, за усиление мобилизационной готовности советского народа, борьба за укрепление обороноспособности нашей социалистической родины, за ее дальнейший подъем и расцвет.

Н. ВЛАСОВ.
Председатель городского Совета ССВ.

Отклики иностранной печати на заключение советско-японского пакта о нейтралитете

Япония

ТОКИО. (ТАСС).
Все японские газеты на первых страницах под крупными заголовками напечатали сообщения и статьи, посвященные подписанию пакта. Японская печать приветствует заключение советско-японского пакта о нейтралитете.

Отражающая взгляды правительственных кругов Японии, газета «Асахи» пишет: «В Москве подписан советско-японский пакт о нейтралитете, о котором можно сказать, что он является эпохальным в аналах дипломатических отношений между двумя странами». Подчеркивая роль пакта в деле борьбы за мир на Дальнем Востоке, газета отмечает: «Этот пакт является самым мудрым из всех возможных ответов подстрекаемому войной, которые много ожидали от возможного конфликта между Японией и Советским Союзом».

Газета «Нидзи-ниси» придает особое значение тому факту, что Япония и Советский Союз, подписав пакт, взаимно обещали поддерживать дружественные отношения в момент, когда во всем мире происходит ожесточенная война. Газета указывает также, что японо-советский пакт прокладывает путь к достижению выгодного для обеих стран экономического сотрудничества. «Нынешнее обещание Японии с Советским Союзом», пишет газета, «отражает интересы народов обеих стран».

Газета «Номури» указывает, что заключением пакта о нейтралитете Япония и Советский Союз «сделали шаг вперед в установлении дружбы между двумя странами».

«Заключение советско-японского пакта о нейтралитете в самый разгар второй мировой войны», — пишет газета «Минко», — имеет огромное значение со всех точек зрения. «Обе страны», — пишет газета, — «сделали шаг вперед в сторону дальнейшего сближения». Вечерние выпуски газет заполнены также многочисленными откликами на заключение пакта.

США

ТОКИО, 15 апреля. (ТАСС).
Заключение советско-японского пакта о нейтралитете продолжает и сегодня оставаться в центре внимания японской печати. Все газеты помещают статьи и передовые, посвященные пакту.

Газета «Минко», приветствуя заключение пакта, пишет в передовой: «Пакт открывает новую эпоху во взаимоотношениях между двумя странами. Этим пактом устанавливаются взаимоотношения между двумя странами, которые в равной степени встретились с крайне сложной и деликатной международной обстановкой. Мы от души приветствуем пакт».

Газета выражает надежду, что заключение пакта будет способствовать урегулированию всех проблем советско-японских отношений. «Мы можем только пожелать, чтобы на основе этого пакта в будущем развились нормальные отношения между двумя странами, чтобы эти отношения базировались на дружеских чувствах и доверии».

Газета «Югай синго» подчеркивает, что пакт имеет историческое значение для обеих стран. «СССР», — указывает газета, — «исходя из принципа пакта о нейтралитете имеет своей целью поддержание мирных и дружественных отношений между двумя странами».

Германия

БЕРЛИН. (ТАСС).
Германское информационное бюро передало полный текст советско-японского пакта о нейтралитете и декларацию, подписанную тов. Молотовым и гг. Мацуока и Татекана. Агентство Трансоцеан, комментируя

заключение пакта, заявляет: «Берлин приветствует заключенный в Москве советско-японский пакт».

Германское информационное бюро передало также содержание передовой «Правды», посвященной заключению пакта.

По случаю пасхальных праздников, газеты сегодня не вышли. Сообщение о заключении пакта передано по радио.

Берлин, 15 апреля. (ТАСС).

Сегодня все газеты поместили на видном месте сообщение информационного бюро о заключении пакта о нейтралитете между Советским Союзом и Японией.

Информационное бюро передает: «Германская печать расценивает заключение пакта о нейтралитете между СССР и Японией, как ценный вклад в дело консолидации общего мира».

Газета «Фелькнер беобахтер» помещает сообщение о пакте под крупным заголовком: «В Москве заключен пакт о нейтралитете между Японией и СССР». Та же газета помещает под заголовком: «Пакт, делающий эпоху», сообщение из Токио, в котором приводится заявление японского премьера Коноэ по поводу заключения пакта. В статье, посвященной пакту, «Фелькнер беобахтер» пишет, что отношения между СССР и Японией «теперь базируются на прочной основе».

Газета «Берлинер берзецейтунг» подчеркивает, что урегулирование отношений между Москвой и Токио «находит достойную оценку со стороны Германии».

Бюллетень «Дейте дипломатич политиче корреспондент» отмечает, что в течение долгих лет существовали проблемы, омрачавшие отношения между Советским Союзом и Японией. В настоящее время эти старые проблемы устранены. Подобное развитие событий Германия может только приветствовать.

Италия

РИМ, 15 апреля. (ТАСС).
Вся итальянская печать опубликовала полностью текст пакта о нейтралитете между СССР и Японией. Газета «Трибуна» пишет, что в откликах иностранной печати на заключение пакта отмечается важность этого политического события. Газета «Пополо д'Рома» подчеркивает, что заключение пакта имеет особую важность с точки зрения политики мира. Японо-советский пакт обеспечивает плодотворное сотрудничество обеих стран, устраняет враждебность и недоразумения между ними.

Англия

ЛОНДОН, 15 апреля. (ТАСС).
Английская печать уделяет большое место и внимание пакту о нейтралитете между СССР и Японией. Английское министерство информации передает, что пакт расценивается английской печатью, как новое подтверждение самостоятельности позиции Советского Союза, как признание СССР и Японией необходимости добрососедских отношений.

Франция

ПАРИЖ, 15 апреля. (ТАСС).
Французская печать уделяет большое место и внимание пакту о нейтралитете между СССР и Японией. Французское министерство информации передает, что пакт расценивается французской печатью, как новое подтверждение самостоятельности позиции Советского Союза, как признание СССР и Японией необходимости добрососедских отношений.

США

ВАШИНГТОН, 15 апреля. (ТАСС).
Американская печать уделяет большое место и внимание пакту о нейтралитете между СССР и Японией. Американское министерство информации передает, что пакт расценивается американской печатью, как новое подтверждение самостоятельности позиции Советского Союза, как признание СССР и Японией необходимости добрососедских отношений.

США

ВАШИНГТОН, 15 апреля. (ТАСС).
Американская печать уделяет большое место и внимание пакту о нейтралитете между СССР и Японией. Американское министерство информации передает, что пакт расценивается американской печатью, как новое подтверждение самостоятельности позиции Советского Союза, как признание СССР и Японией необходимости добрососедских отношений.

США

ВАШИНГТОН, 15 апреля. (ТАСС).
Американская печать уделяет большое место и внимание пакту о нейтралитете между СССР и Японией. Американское министерство информации передает, что пакт расценивается американской печатью, как новое подтверждение самостоятельности позиции Советского Союза, как признание СССР и Японией необходимости добрососедских отношений.

Китай

ЧУНЦЗИН. (ТАСС).
Газеты «Дагуэбао», «Ишибао», «Чжуняньжиао» и другие помещают подробные сообщения о заключении в Москве советско-японского пакта о нейтралитете. Дипломатический обозреватель газеты «Чжуняньжиао» в обзоре, посвященном анализу современной международной обстановки, подчеркивает, что политика Советского Союза определяется тем, что «СССР не желает расширения войны».

Швеция

СТОКГОЛЬМ, 15 апреля. (ТАСС).
Шведские газеты уделяют большое внимание заключению советско-японского пакта о нейтралитете. Сегодня все утренние газеты опубликовали полный текст пакта и декларацию, а также изложение передовой статьи «Правды», посвященной пакту. Газета «Стокгольме тиднинген» отмечает в передовой, что пакт о нейтралитете безусловно очень выгоден для обеих подписавших его стран.

Франция

ПАРИЖ. (ТАСС).
Все сегодняшние газеты публикуют на видном месте полный текст японо-советского пакта о нейтралитете.

Бордо, 15 апреля. (ТАСС).

Агентство Офи (бывш. Гавас), комментируя советско-японский пакт о нейтралитете, указывает, что этот пакт является для обеих сторон, подписавших его, документом исторической важности. Подписанием пакта кончается период напряженности в отношениях между СССР и Японией. Агентство Офи (б. Гавас), передает содержание передовой статьи «Правды», посвященной заключению пакта.

Греция

АФИНЫ, 15 апреля. (ТАСС).
Все газеты опубликовали содержание пакта о нейтралитете между СССР и Японией.

Болгария

СОФИЯ, 15 апреля. (ТАСС).
Все утренние болгарские газеты опубликовали вчера на первых страницах советско-японский пакт о нейтралитете и декларацию. Эти документы публикуются газетами под крупными заголовками: «Новый исторический документ». Газета «Зора» пишет по поводу пакта: «При заключении всех пактов, которые Советский Союз заключал до настоящего времени и которые он готов заключать впредь, СССР руководствуется одной мыслью: обеспечить мир советских и других народов, помешать расширению и обострению войны».

Канада

ОТТАВА, 15 апреля. (ТАСС).
Канадские газеты оживленно комментируют пакт о нейтралитете между Советским Союзом и Японией.

Турция

СТАМБУЛ, 15 апреля. (ТАСС).
Все газеты поместили сообщение о подписании пакта о нейтралитете между СССР и Японией. Газета «Тан», в статье, посвященной пакту, отмечает, что пакт о нейтралитете между СССР и Японией является исключительно важным событием.

Мексика

МЕХИКО, 15 апреля. (ТАСС).
По сообщению агентства Юнайтед Пресс, мексиканские газеты опубликовали на видном месте подробные сообщения о заключении советско-японского пакта о нейтралитете.

Заявление японского премьер-министра г. Коноэ по поводу заключения пакта о нейтралитете между Советским Союзом и Японией

ТОКИО. (ТАСС).
Агентство Домей цусин сообщает: «Премьер-министр Японии принц Фумимаро Коноэ опубликовал заявление по поводу заключения пакта о нейтралитете между СССР и Японией».

В заявлении говорится: «Япония и Советский Союз, являющиеся соседями на Дальнем Востоке, укрепили на прочной основе свои мирные дружественные отношения. Японское правительство в течение некоторого времени вело переговоры с советским правительством, стремясь к фундаментальному урегулированию взаимоотношений Японии с Советским Союзом. Нынешний визит в Москву министра иностранных дел Мацуока явился поворотным пунктом этих переговоров. В ходе переговоров был достигнут быстрый прогресс, что привело к подписанию 13 апреля пакта о нейтралитете министром иностранных дел Мацуока, послом генерал-лейтенантом Татекана, с одной стороны, и Народным комиссаром иностранных дел Молотовым — с другой. Одновременно опубликована совместная декларация обеих стран, в соответствии с которой Япония обязуется уважать территориальную целостность и неприкосновенность Монгольской Народной республики, Советский Союз обязуется уважать территориальную целостность и неприкосновенность Манчжоу-Го. Мы не ожидаем, что это будет способствовать установлению мира на границе Манчжоу-Го с Монгольской Народной республикой. Я убежден, что нынешний пакт имеет историческое значение для японо-советских отношений, а также и в том, что он будет в значительной степени содействовать установлению мира во всем мире. У меня нет никаких сомнений, что этот пакт является базой для быстрого и конкретного разрешения различных неурегулированных вопросов, существующих между двумя странами».

Предложение Рузвельта о дополнительных ассигнованиях на военные нужды

НЬЮ-Йорк, 15 апреля. (ТАСС).
Агентство Ассошиейтед Пресс передает, что Рузвельт предложил конгрессу ассигновать дополнительно 729 миллионов долларов на нужды военного министерства в предстоящем бюджетном году. Из этой суммы 289 миллионов предназначаются для военно-воздушных сил американской армии.

Заявление датского посланника в США Кауфмана

НЬЮ-Йорк, 15 апреля. (ТАСС).
Агентство Ассошиейтед Пресс передает, что датский посланник в США Кауфман в ноте государственному секретарю США Халлу заявил, что он отказывается подчиниться приказу Копенгагена об отзыве его с поста посланника в США. Кауфман заявил, что этот приказ подписан министерством иностранных дел, но он не получил формального приказа датского короля. Государственный департамент США опубликовал ноту Халла датскому посланнику Кауфману, в которой говорится, что США намерены продолжать признавать Кауфмана датским посланником в США, несмотря на приказ Копенгагена об его отзыве.

Нападение на побережье Норвегии

ЛОНДОН, 15 апреля. (ТАСС).
Американское агентство Юнайтед Пресс сообщило вчера о нападении английского миноносца на один из портов северной Норвегии. Агентство Юнайтед Пресс сообщает: «По сведениям из лондонских кругов, нападение на норвежское побережье совершено норвежским военным кораблем с норвежской командой. Нападение согласовано с английскими военно-морскими властями».



Греческая артиллерия по пути на фронт. Репродукция из «Иллюстриейтед Лондон Ньюс».

ВОЙНА В ЕВРОПЕ И АФРИКЕ

Дневник военных действий

На Балканском фронте наиболее активные военные действия происходят в Югославии. Италия, как указывается в сводке итальянского командования, заняла город Кини (западная Югославия) и достигла порта Шибеник. Части итальянского военно-морского флота и пехоты заняли острова вокруг г. Царь. Германско-итальянская авиация бомбардировала скопления югославских войск в долине нижнего течения реки Босна, и в районе между реками Сава и Дрина.

Газета «Нью-Йорк таймс» сообщает, что югославская дивизия отбила наступление моторизованных германских войск к югу от Толола. Газета также отмечает, что одна югославская дивизия продолжает оказывать сопротивление германским войскам в районе Белград. Югославские части, обороняющиеся в районе Негутина, продолжают сопротивляться. Югославские войска, пишет газета, предприняли контрнаступление по направлению к Скопье. Проход Качаник, а также Брагуевац и Крушевац попрежнему обороняются югославами, захватившими в плен несколько германских офицеров, в том числе одного генерала.

Несмотря на неблагоприятную погоду, на всех фронтах наблюдаются активные операции воздушных сил. Английская и югославская авиация бомбардировала коммуникации германской армии в долине реки Вардар, а также в районе Софии и Кюстендиль (Болгария).

По сообщению агентства Рейтер, большая часть югославской армии, повидимому, осталась невредимой и отступила в горные районы. На греческом участке фронта происходят упорные бои между танковыми соединениями в районе Пломес в Западной Македонии. В северной Греции, как отмечается в германской сводке, моторизованные части, продвигаясь к югу, заняли Пломес и Козани. Другие части наступают со стороны Салоник в южном направлении.

Агентство Рейтер, ссылаясь на коммуникации греческого военного министерства, утверждает, что немцам не удалось прорвать новую линию греко-английских войск. В настоящее время греческие и английские войска занимают сильные позиции, простирающиеся от Адриатического до Эгейского моря. Эти позиции расположены в районах, где не может быть применена тактика козачьего наступления механизированными соединениями войск. Греческая газета «Мессаже д'Атен» подчеркивает, что на албанском и македонском фронтах складывается благоприятное положение для греческой пехоты. По сообщениям из Македонии, и Фракии, пишет газета, греческая пехота в стычках с германской, показала свой высокое качество. По словам газеты «Прой», греческая линия обороны представляет собой непрерывную укрепленную преграду от берегов Ионического моря через Олимпы до Салоникского залива.

В Албании греческие войска отойшли на новую оборонительную линию. Итальянские войска, как сообщается в сводке итальянского коман-

Кино-съемки в Томске

15 апреля в Томск приехала группа на Новосибирской студии кино-хроники, которая будет проводить кино-съемки в учебных заведениях и на предприятиях города. Группа способна соответствующим количеством мощной осветительной аппаратуры позволяющей производить съемку внутри помещений.

Первую съемку предполагается начать в аудитории Томского транспортного институте, где работает лауреат Сталинской премии, доктор технических наук, профессор, дважды орденоси Н. И. Карташов. Мы покажем зрителям Советского Союза тов. Карташова, как неутомимого ученого, создавшего для Родины свой замечательный капитальный труд.

Немало внимания будет уделено жизни и учебе томского студенчества. Будут сняты: подготовка к дипломным работам, отдых и самодеятельность студентов орденосного индустриального института имени С. М. Кирова.

Впервые на экране будет показан ботанический сад, как единственное место в Сибири, где растут тропические растения в условиях суровой сибирской зимы. С наступлением тепла снимем видовой сюжет с весне, в котором покажем прилет птиц, установку детских скворешников, лежачих на реке Томи.

Ко дню большевистской печати мы мечтаем снять типографскую газету «Красное Знамя», в которой работают старейшие рабочие - полиграфисты области, имеющие производственный стаж свыше 30 лет. На одном из лучших предприятий снимается сюжет о работе по графику, в связи с решениями XVIII Всесоюзной партконференции.

Все снятые в Томске сюжеты будут помещены в Московском союзном журнале и журнале «Сибирь на экране». (Новосибирск).

С. В. ХМЕЛЕВ,
оператор кинохроники.
Г. И. ЗАРЕЧНЫЙ,
ассистент оператора.

По следам неопубликованных писем

В редакцию газеты «Красное Знамя» поступило письмо о нарушении финансовой дисциплины и грубом обращении главного бухгалтера торгового отдела Торжкова И. П. Бицков. При проверке факты подтвердились полностью. Бицков с работы снят.

ЛЕКЦИИ

В горпартлектории 17 апреля, в 7 часов 30 минут вечера «Праздник в обязанностях членов и кандидатов ВКП(б)» Лектор тов. Кузнецов.

В Доме ученых 18 апреля, в 7 часов 30 минут вечера «Международное положение», Лектор тов. Ермолов.

В физико-техническом институте 18 апреля, в 8 часов вечера, «Фотоэлементы и их практическое применение», Лектор тов. Кудрявцев.

ИЗВЕЩЕНИЯ

18 апреля, в 7 часов вечера, в помещении Вокзального райкома ВКП(б) созывается совещание колхозников-заемщиков с целью ознакомления с условиями демобилизации, курсов ученических заведений и командиров учеников оздоровительно-подразделений. На совещании должны быть также члены оборонных комиссий районскогокома и райкома ВЛКСМ.

18 апреля, в 6 часов вечера, назначается очередное занятие университета марксизма-ленинизма. Слушатели групп ТГУ, ТМИ, ТНИ занятия проводят в своих институтах, остальные занимающиеся в Доме ученых.

Кировский райком ВЛКСМ просит зайти в райком, с 4 до 7 часов вечера следующих товарищей: Полежаев Иосиф Францевич, Прилуцкий Гавриил Степанович, Коробова Валентина Афанасьевна, Добрыч Парасковья Павловна, Петрова Бориса Петровича, Маркова Ангелина Ивановна, Постникову Клавдию Алексеевну, Гаврилову Надежду Ивановну, Кляшину Василию Павловичу и Бехтольд Эмилия Кондратьевна.

Райком ВЛКСМ.
Зам. редактора Н. П. ЗЕМСКОВ.

ТОМСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР
имени А. В. ЛУНАЧАРСКОГО

17 апреля || **ОПТИМИСТИЧЕСКАЯ ТРАГЕДИЯ**
М. Ю. ЛЕРМОНТОВ

18 апреля || **МАСКАРАД**

Начало спектаклей ровно в 8 часов вечера.

НОЧЬ ОШИБОК
Комедия в 3х действиях.

ГОСЦИРК Закрытие цирка 21 апреля с. г.

СМОТРИТЕ ЛУЧШУЮ ПРОГРАММУ СЕЗОНА
ПРОЩАЛЬНЫЕ 5 ГАСТРОЛЕЙ
ЦИРКОВОЙ ТРУППЫ № 2

12 новых номеров

ГРОМАДНЫЙ УСПЕХ! ГРОМАДНЫЙ УСПЕХ!

20-го апреля ДНЕМ Начало предст. в 1 час.

БОЛЬШОЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ
по специальной программе.

Читайте особые афиши.

Билеты продаются с 11 час до 2х час с 4х ч до 9 ч. веч. и в гастроли с 8х ч. до 9 часов вечера.

ТОМСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР
имени А. В. ЛУНАЧАРСКОГО

объявляет, что с 15 сего апреля ЛЕТЫ в БИРНО спектакли, дающие значительные снижения.

ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
имени В. В. КУЙБИШЕВА

объявляет, что 9 мая, в 6 часов вечера, в аудитории № 120, (главный корпус ГТУ) на заседании Ученого Совета

СОСТОИТСЯ ПУБЛИЧНАЯ ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИЙ:

1. На соискание ученой степени доктора биологических наук доцентом Саратовского университета А. Р. ВЕРНЕР на тему:
«Вещества клеточного деления и их физиологическое значение».

Официальные оппоненты:
1. Профессор-доктор СУХОРУКОВ К. Т.
2. Профессор-доктор РЕВЕРДАТОВ В. В.
3. Профессор ЛАВРОВ Н. Н.

2. На соискание ученой степени кандидата физико-математических наук доцентом ГТУ В. А. СОКОЛОВОЙ на тему:
«МИНИМАЛЬНЫЕ ПОВЕРХНОСТИ ПЕРЕНОСА И ИХ ИЗГИБАНИЕ».

Официальные оппоненты:
1. Заслуженный деятель наук профессор-доктор МОИЖ Ф. Э.
2. Доктор кандидат ТУГАНОВ Н. Г.

С работами можно ознакомиться в научной библиотеке университета (просп. Тимирязева, № 3).

Ректорат.

ТОМСКИЙ МЯСОКОМБИНАТ

ПРОСИТ ЛИЦ, УДОЛВИВШИХСЯ и не получивших облигации займа 3-й ПЯТИЛЕТКИ выпуска 3-го года, ПОЛУЧИТЬ в 3 ЧАСА УТРА ДО 6 ЧАСОВ ВЕЧЕРА.

Выдача производится ежедневно.

ТОМСКИЙ, Ордена Трудового Красного Знамени ИНДУСТРИАЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ имени С. М. КИРОВА,

объявляет, что 8 мая, в 19 часов, в помещении геолого-разведочного корпуса в кабинете рудных месторождений

СОСТОИТСЯ ПУБЛИЧНАЯ ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИЙ:

на соискание ученой степени кандидата геолого-минералогических наук асп. кафедры общей геологии ДУБИНИН С. Ф. на тему:
«О ПЕНЕЛЕНЕ И РЕЧНЫХ ТЕРРАСАХ АЛТАЯ».

Официальные оппоненты: д-р проф. КУЗЬМИН А. М. и кандидат геолого-минералогических наук доцент ПОС-ПЕЛОВ Г. Л.

С диссертацией и тезисами можно ознакомиться в читальном зале библиотечного института-проспект Тимирязева № 9, с 9 час до 23 часов ежедневно, кроме выходных дней.

ДИРЕКЦИЯ.

СРОК ПЛАТЕЖЕЙ по обязательному страхованию государственного жилого фонда истек 15 апреля 1941 года.

ДОМХОЗЫ и ДОМОУПРАВЛЕНИЯ Советов депутатов трудящихся и государственных учреждений и предприятий ДОЛЖНЫ ВНЕСТИ ПЛАТЕЖИ, согласно полученных ими ватных извещений, полностью в Госбанк на счет № 157001, гор. Гострестра.

Гострестра, гор. Томск, проспект Ленина, № 38, здание Горисполкома, телефон № 1049.

ТРЕБУЮТСЯ:

ПЛАВНИК-ЭКОНОМИСТ, БУХГАЛТЕРЫ, МАШИНИСТКА, МАСТЕРА-КАВОВАРЫ, ПЕКАРИ, ПОВАРА, ЗАВЕД. СКЛАДАМИ, МАСТЕРА МОРОЖЕНОГО, МАСТЕРА молочного дела, ОГОРОДНИК в отделе на периферии.

Обращаться: Переулоч. Нахичеванца, № 12.

ТОМСКАЯ ТРАНСПОРТНАЯ АРТЕЛЬ „ПОБЕДИТЕЛЬ“

ПРИНИМАЕТ ЗАКАЗЫ НА ВЫВОЗКУ НЕЧИСТОТ.

Пер. Мая-Песочный № 5.

ПРОДАЕТСЯ ДОМ-ОБОЯД, ЕСТЬ ОГОРОД, Улица Усова, № 90.

ПРОДАЕТСЯ ПРОЛЕТКА, Дельна-Ключевская ул., № 93, кв. 2. Видеть в любое время.

ПРОДАЕТСЯ ПОДЛОМА, (ЕСТЬ ОГОРОД и ВОДОПРОВОД), Красноармейская ул., № 81, кв. 1.

ПРОДАЕТСЯ ДАМСКИЙ ВЕЛОСИПЕД, Загорная ул., № 52, кв. 3.

В ВИДУ ОТЪЕЗДА ПРОДАЮТСЯ МОТОЦИКЛ и ВЕЛОСИПЕД на ходу и ВАРШАВСКАЯ КРОВАТЬ, Ул. Старо-Дельцовская ул., № 27. Смотреть в любое время

ПРОДАЕТСЯ ДОМ, Улица Герцена, № 13.

ПРОДАЕТСЯ ТЕЛКА, Теврская ул., № 64, кв. 6.

ТРЕБУЮТСЯ:

ОТАРЛИ БУХГАЛТЕР, знакомый с учетом сельского хозяйства с самостоятельным балансом и БУХГАЛТЕРЫ в аппарат ИТК. Обращаться: Томск I, ИТК № 6.

ТРУДКОЛОНИИ „ЧЕКИСТ“ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ КВАЛИФИЦИРОВАННЫЙ ОТВЕТСПОЛНИТЕЛЬ по материальной группе и ОТВЕТСПОЛНИТЕЛЬ по СБЫТУ.

ТОМСКОМУ ЛЕСОПЕРЕВАЛОЧНОМУ КОМБИНАТУ ИНЖЕНЕР по ТРУДУ. Обращаться: Черемшанский, отдел колхоз.

ТОВАРОВЕД по дикорастущей продукции и лектесьюрия, НА АВТОМАШИНЫ. Обращаться: Томск, Иркутская ул., № 10, база Загот-управления Облторгсоюза.

Артели „НАНАТ“ (Новгородская ул., № 17) РАБОЧЕ по селитеванию, варкежелезняком, КОЛЕСНИКИ на велосипеды, производство и СТАРЫЙ БУХГАЛТЕР. Оплата по согласованию.

Инженер-строитель, Обращаться: Садовая ул., № 100, в часы зонтиной.

Бухгалтер и помощник бухгалтера, Большая-Подгорная ул., 29.

ТОМСКОМУ МЕЖРАЙОННОМУ ОТДЕЛЕНИЮ ГЛАВТОТРАНСПОРТА РАБОЧИЙ, знакомый с авторскими чертежами. Обращаться: ул. Розы Люксембург, д. № 18.

АПТЕКОУПРАВЛЕНИЮ ОПЫТНЫЙ ДЕСЯТНИК или ПОМОЩНИК в отделе и БУХГАЛТЕР в городе. Проспект Ленина, № 21.

МЕХАНИК по швейным машинам, ВОЗИЧНИК в РАБОЧЕ-ЖЕНЩИНЫ для обработки и сортировки меха. Мельничная ул., № 39, горбезд. „Заготзерно“.